

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
Extranjero: 3 : 14
6 : 27
12 : 50
6 : 10
12 : 18

Teléfono, núm. 9

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Ejemplares de defunción desde 5 pesetas en adelante
La correspondencia administrativa debe dirigirse
AL ADMINISTRADOR
Apartado núm. 25

Redacción e Imprenta: PLAZA DE GUBVARA, NÚMERO 2

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

Aguas de Borines (Asturias)

Sin rival para el estómago, hígado, diabetis, vías respiratorias, anemias y demás enfermedades del artrismo, resultando superiorísimas como agua de mesa.

Gran Establecimiento con todas las mejoras y adelantos modernos, incluso Telégrafo.

Deliciosa estación veraniega, de 15 de Junio á fin de Septiembre, en la parte más hermosa de Asturias, cerca de Ovadonga y los Pirineos.

Itinerario: desde Madrid por Oviedo ó Santander, hasta Villamayor-Borines, distante del Bañerío 25 minutos, que constituye hermosísimo paseo.

Médico Director: Doctor Velasco Pajares.

ALHONDIGA DE MADRID

Bolsa oficial de Comercio.—Depósito libre de Consumos.—Estación de ferrocarril propia.

Esta Compañía se encarga de la recepción y reexpedición de toda clase de mercancías y de su transporte á domicilio.

Ofrece un perfecto y económico servicio para compra-venta en comisión, almacenajes y manipulaciones.

Además facilita anticipos de dinero sobre mercaderías en depósito á un interés de 5 por 100 anual, permitiendo al depositante esperar á realizarlas cuando le conviniere.

LA SITUACION

Lealmente hemos anotado ayer, en este mismo lugar del periódico cual es á juicio nuestro, en estos críticos momentos el deber de todos en el apoyo al Poder público para que el nombre del prestigio y la influencia de España queden en el lugar que le corresponde; lea mente también vamos á insistir hoy en ese mismo tema con referencia á algo que parece olvidar el Gobierno y que es de la mayor importancia.

Es un hecho indudable que existe un estado de opinión contrario á la guerra; dura todavía el recuerdo luctuoso y los efectos deplorables de las pesadas campañas coloniales para que el país sienta ganas aventuras, y además lo mismo el Gobierno que la Prensa han venido sosteniendo el mismo punto de vista. Con ese factor importante hay que contar, y á lo que parece el Sr. Maura no cuenta para nada, y e la puede ser una torpeza y quizá una imprudencia.

La opinión pública recuerda que no ha mucho tiempo el Sr. Maura hacia declaraciones en sentido contrario á estas aventuras, y esa opinión ve que el Gobierno se mete en ellas y arrastra á la Nación por el mismo camino: ¿Qué motivos, qué razones poderosas hubo para ello? Nosotros que somos adversarios leales y que reconocemos gustosos el patriotismo del Sr. Maura tenemos por indudable que esas razones existen; pero no nos explicamos que se ocultaran en los últimos días de vida parlamentaria, cuando según todas las señas, se preparaba ya lo que ahora está deseno viéndose.

El país, dorosamente a ecclonado, no se deja llevar ya por el espíritu locamente aventurero de otros tiempos; aque las frases hechas, del patriotismo inconsciente, de guerra al infiel marroquí, de «el último hombre y la última peseta», etc., han pasado para no volver; pero en cambio nosotros tenemos por seguro que el espíritu nacional mantiene vivas sus energías y apoyaría una campaña consciente apreciando las razones de ella, conociendo su alcance y sabiendo quizá que lo exigían así el nombre, la dignidad y hasta la seguridad nacional.

¿Qué ha hecho y qué hace el Gobierno en este sentido educativo y convincente?

Los últimos sucesos han hecho venir precipitadamente á la corte al presidente del Consejo; ocupar la transcendencia de la situación nos parece pueril; se ha celebrado Consejo de ministros, de é se esperaban las resoluciones adecuadas y las declaraciones prudentes que hicieran luz entre tantas sombras, y el país

ha sufrido otra desilusión. No hubo nota oficiosa, ni declaraciones acomodadas á las circunstancias; el Gobierno parece empeñado en hacer creer que todo lo que pasa carece de importancia, y, en el como de la aparente indiferencia, el señor Maura vuelve al culivo de la acuarela y el ministro de Estado cambió el trabajo de su despacho por el grato veraneo en San Sebastián.

Quizá todo esto se encuentre en el fondo muy justificado; pero no lo parece, y contribuye á excitar la opinión pública y á dar armas, que utilizan los agitadores. Sucede que las tropas embarcan por todas partes, que se arrancan á los hogares reservistas que constituyeron ya una familia, que se siembra la alarma y el dolor, que en Marruecos caen muertos nuestros soldados; y en tanto, como contraste, el presidente del Consejo, haciendo alarde de indiferencia, que seguramente no experimenta, se entrega al veraneo. ¿No es esto una inhabilidad, cuando no una imprudencia?

Calificación parecida ha merecido otra medida del Gobierno: la de enviar á Melilla á los reservistas. No discutimos, porque no conocemos; las razones técnicas de táctica militar que hayan podido aconsejar esa extraña resolución; hasta ahora habíamos entendido que las reservas, como su nombre lo indica, estaban destinadas á llenar las bajas, á prestar servicios en la Península cuando las tropas de cuarte, en activo servicio, eran llevadas á otra parte, á coadyuvar con éstas cuando e las solas no bastaban. Repetimos que ignoramos la causa de que se haya cambiado de táctica; razones poderosas existirán quizá; lo que nosotros vemos es que muchos de esos reservistas han olvidado parte de lo que aprendieron; lo que sabemos es, que se encontrarán en las filas con cosas nuevas, y lo que hemos podido observar es que esa medida, al arrancar de hogares tranquilos y laboriosos al que sostiene á la familia, para llevarlo á la guerra, deja detrás una huella de tristeza, de dolor, de lágrimas, de irritación, de protesta, que contribuye poderosamente á reforzar esa hostilidad que la guerra, despierta y que da armas y argumentos á los agitadores para realizar campañas peligrosas.

Lealmente, como decimos antes hemos señalado el deber de todos, y lea mente decimos ahora al Gobierno que por consecuencia de esas medidas se está produciendo un estado de irritación, de alarma, de desconfianza, de protesta, que ha producido ya escenas lamentables y que pudiera llegar á ser peligrosas.

El Gobierno tiene el deber de estu-

diar este aspecto de la cuestión, comenzando por ilustrar á la opinión pública sobre la razones y objeto de la campaña, sobre el alcance que pueda tener, y sobre todo prescindiendo de esa actitud de aparente activiez cuando la ocupación, fundada ó infundada, se extiende por todas partes. La situación no es adecuada para gallardías ni para indiferencias.

ACTITUD PATRIOTICA

La Correspondencia Militar se felicita de la actitud de buena parte de la Prensa, al reconocer, por honor de España y por honor del ejército, que no hay más remedio que seguir adelante en la campaña de Melilla.

Rufiriéndose á los que no opinan de este modo, escribe lo siguiente:

«Quienes pregonan guerra á la guerra», y compadecen á los pobrecitos moros, mientras nuestros bravos oficiales y nuestros valerosísimos soldados sucumben al plomo rifleño, ¿qué efectúan una labor nefasta y abominable? ¿Esos son los alimentos que envían á nuestros heroicos combatientes?»

«Labor inoportuna y antipatriótica! Hace meses que La Correspondencia Militar venia transparentando é indicando lo que iba á ocurrir. Entonces antes de que se disparara el primer tiro, era ocasión de que, quienes presumen de guiar y manejar muchedumbres, las hubieran alzado contra la guerra, y hasta las hubieran llevado al exterminio de sus propugnadores. Pero, ¡ahora! Cuando arroyos de sangre española enrojecen el cálido suelo del Riff, no es tiempo sino de pelear y animar al combate, en que no lucha una opinión ni un partido, sino el abnegado y glorioso Ejército de España.»

Elementos útiles para la guerra

Nada hemos leímos relativo al envío de globos á Melilla, ¿disponemos en España de estos elementos hoy tan necesarios en las guerras? Lamentable sería que así no fuera. Las noticias que á diario se reciben del campo de operaciones, nos anuncian que los moros aprovechan las ondulaciones ó repliegues del terreno para ocultarse; que, arrastrándose para confundirse con él, se aproximan á nuestras posiciones y por último que aprovechándose de estas ventajas, se lanzan rápida y furiosamente sobre ellas, causándonos muchas y sensibles bajas.

Creemos que en la actual campaña pueden evitarse mucho estos males con el empleo de globos cautivos y reflectores eléctricos que permitan observar de día y noche los movimientos del enemigo y reprimir más oportunamente sus bárbaras agresiones.

El conocimiento de la situación que en todo momento ocupen las fuerzas enemigas, permite impedir su avance con tiempo suficiente y someterlas á un duro castigo.

Sabemos que la Artillería puede batir blancos invisibles y desde sitio oculto al adversario sin mas que recoger datos que faciliten los observadores y el uso de los modernos aparatos de puntería. Estos datos difícilmente se facilitan sino hay medios de descubrir el terreno en una gran extensión y á juzgar por las irregularidades que este ofrece en Melilla según parece deducirse, hace necesario é imprescindible el uso de globos cautivos y reflectores que nos pongan en todo momento sobre aviso.

Si como suponemos, con dichos elementos se puede tener, á cada instante, conocimiento de las posiciones

que ocupan y sucesivamente vayan ocupando los rifleños, aquellos y estos pueden ser también sucesivamente atacadas por la artillería, reforzados en pérdida de tiempo los sitios de mayor peligro y el avance de la harka sanguiñaria y salvaje se haría imposible.

Si la osadía y barbarie de los rifleños fuera tal que despreciando la muerte se acercaran á las posiciones bajo una lluvia de proyectiles que les acompañara en su camino, el castigo de su atrevimiento sería terrible y el número de sus bajas incalculables.

Tal vez sea la causa de nuestros optimismos el amor que sentimos por nuestra Patria y por el Ejército que hoy lucha en los feroces territorios del Riff.

No creemos que se haya ocultado á nuestro Gobierno las ventajas de medios auxiliares de tanta importancia como los globos, reflectores y otros. Sólo deseamos que no se hagan esperar mucho tiempo en los campos de Melilla á porque es de suponer sus inmensos beneficios.

No debemos olvidar que la lucha entablada lo es contra un enemigo, cuyo sistema es la traición y el engaño, que se humila cuando le conviene para después pagar con ingratitude los favores recibidos y del cual sólo puede esperarse el odio y ensañamiento más salvaje.

Nuestro Ejército sabe siempre derramar generosamente su sangre en holocausto de la Patria cuando las circunstancias lo exigen, pero empleemos contra el audaz enemigo los medios que nos de nuestra mayor elvilización para economizar todo lo posible.

Equívocación lamentable

Nada más lejos de nuestro ánimo que dificultar la acción de los Poderes públicos en los presentes momentos; ayer mismo clamábamos contra los alarmistas que intentan deprimir el espíritu nacional; más por lo mismo tenemos derecho para señalar las equívocaciones censurables cometidas en la movilización de las brigadas de Cazadores que se envían á África.

Cuando una gran guerra está empeñada, cuando hay que echar mano de la totalidad del Ejército para oponerle á un enemigo pujante y temible; cuando no es posible, sin desamparar la defensa de la patria, conservar en sus hogares á los reservistas casados y con hijos, ni éstos ni las esposas tienen por qué ser tenidas en cuenta; pero que cuando solo se moviliza una pequeñísima parte de nuestras fuerzas; cuando en sus casas quedan hombres que sólo cuentan dos y tres años de servicio se dé la desigualdad irritante de que muchos padres tengan que abandonar mujeres é hijos, dejándolos privados de recursos y de medios de vida, es verdaderamente lastimoso.

Se nos dice que de haber decretado la movilización de la división reforzada, nada de esto habría ocurrido, pues sus mayores efectivos normales la permitirían completar su dotación de guerra sin tener que acudir á los individuos de la reserva. Y como la gente pensaba que para eso precisamente se había organizado la tal división, el asombro de que llegase el caso no se haya echado mano de ella es grande y legítimo.

¿De quién es la culpa?... ¿De los que han dispuesto la movilización?; pues merece que se condene su proceder... ¿De la organización?; pues responsables son cuantos no han hecho que ésta se reforme en el sentido necesario para evitar esas dolorosas é irritantes desigualdades.

Sea como quiera, lo que no cabe es sostener un sistema que obligue á que á las primeras llamadas á filas tengan que acudir los que para mayores y más graves empeños debieran reservarse.

Ya que lo hecho no tenga para el presente remedio, indispensable es que se arbitren legales medios para que la cosa no se repita; preciso es que, como en otras épocas, se precupe el Gobierno de la suerte de esas familias abandonadas.

RASGOS PATRIOTICOS

El director de la fábrica de tapices, señor Stuyk, ha tenido un rasgo digno de todos los mayores elogios.

De los trabajadores de dicha fábrica han sido llamados tres como reservistas de la brigada Píatos, y el Sr. Stuyk ha hecho saber á sus familias que mientras los citados individuos estén en Melilla los jornales que ganaban se los entregará íntegros á éstas.

Otro rasgo igualmente loable es el de la Compañía General de Tranvías, que, á fin de no causar perjuicio á sus empleados que por su calidad de reservistas han debido incorporarse á los batallones expedicionarios, ha resuelto que continúen figurando en las listas con sus números respectivos y que para los efectos de antigüedad se les compute el tiempo que han de permanecer en filas.

El mismo acuerdo ha adoptado la Diputación provincial con aquellos de sus empleados que se encuentran en dicho caso.

El general Linares tenía pensado llevar á Consejo una Real orden referente á socorros á las familias de los reservistas.

Por virtud de ella se hará algo análogo á lo efectuado cuando la campaña de Cuba, concediendo á las familias de los reservistas un socorro diario de 50 céntimos. En la citada disposición se excitará al celo de las autoridades civiles, alcaldes, gobernadores y demás para que ellos completen la obra del Gobierno aumentando de sus fondos estos socorros.

MOVILIZACION DE TROPAS

Jerez de la Frontera.—Está preparado para marchar á Melilla el escuadrón de Artillería XIII, al mando del capitán Alvarez, tenientes Rendón, Martos y Bernaldez, profesor veterinario Sr. Gómez y 117 soldados.

—Córdoba.—El batallón de Fguerras, á su paso por ésta con dirección á Málaga, fué recibido en la estación por las autoridades, diputados á Cortes y un numeroso gentío, dándose vivas á España y al Ejército.

El Ayuntamiento obsequió á los soldados con chorizos, pan y vino. Al arrancar el tren aumentó el entusiasmo, resonando aplausos y vivas hasta que el convoy salió de aguas.

El teniente coronel S. Izáñez Marín expresó su profunda gratitud por la acogida dispensada á las tropas por el público de Córdoba.

Artillería á Marruecos

Coruña.—Se recibió orden del ministro de la Guerra disponiendo la salida para el Campo de Gibraltar de una batería del tercer regimiento de Artillería de montaña, que guarnece la Coruña.

Previo sorteo, correspondió mandarla al capitán D. Luis Alsina, hijo del marqués de Loureda.

Todos los oficiales tienen aquí familia.

Después se recibió otro telegrama ordenando que salgan dos tenientes

más para incorporarse al grupo de las tres baterías que, procedentes de Vitoria, van a Melilla con la brigada Pintos.

Les ha correspondido salir a los tenientes D. Antonio Cruz y D. Luis Marina.

Más tropas preparadas

La primera brigada de la división reforzada, compuesta de los regimientos del Rey y de León, que se hallan acantonados en Leganés, está dispuesta a salir al primer aviso.

El general Aguilera, que la manda, irá con la expedición.

También está preparada para marchar a Ceuta la segunda brigada mixta, que es la de Algeciras.

Las expediciones

Las expediciones que faltan por marchar a Melilla son, hasta ahora, las siguientes:

En el tren de las dos y veinte de la madrugada de hoy un batallón de Cazadores (probablemente Llerena).

En el de las cuatro y cuarenta y cinco, la compañía de montaña de Administración militar; en el de las siete y veinticinco, la compañía de Telégrafos y en el de las once y cuarenta la plana mayor de Artillería y una batería de montaña.

Día 24, en el tren de las dos y veinte, una batería; en el de las cuatro y cuarenta y cinco, otra, y en el mixto de las siete y veinticinco, el personal, ganado y material que por cualquier circunstancia no hubiese embarcado en el tren correspondiente.

Oficiales destinados a Melilla

Por Real orden han sido destinados a Melilla los siguientes oficiales:

D. José María de Borbón y de la Torre, del regimiento del Rey, número 1, a la brigada disciplinaria de Melilla; D. Agustín Devós Latorre, del regimiento de Melilla, núm. 59, a la brigada disciplinaria de Melilla; D. Gonzalo Guerra Zúgala, del regimiento de Extremadura, núm. 15, a la brigada disciplinaria de Melilla, y D. Antonio Ramos Pintos, del regimiento de Navarra, núm. 35, al de Melilla, 59.

También han sido destinados a la plaza africana los médicos primeros D. Rafael Merino y Lorenza, de eventualidades para el servicio de la séptima región y D. Enrique Ooregón y Cappa del regimiento Infantería de Andalucía núm. 52; los médicos segundos D. Norberto Olózaga y Balanese de la plana mayor de la brigada de tropas del Cuerpo y D. Miguel Rocal y Rico, de la tercera compañía de dicha brigada, el farmacéutico primero D. Joaquín Cassanas de la farmacia Militar de Madrid, 2.

La división, reforzada

Está dispuesta a marchar la división que manda el general Orozco.

Los regimientos de la división, que hoy constan de 600 plazas, se elevarán a 1.000, procurando dotarla del material y ganado que tuvo necesidad de ceder a las fuerzas expedicionarias.

Si la división, una vez nutrida, no da elementos bastantes a cubrir las guardias, irán a Madrid fuerzas de los cantones.

En el caso de que la división tuviese que marchar a Melilla, entonces las tropas que hay en los cantones tendrían que ir a Madrid para cubrir todos los servicios de la plaza.

ESCUELAS Y MAESTROS

Exámenes.—Se han verificado los exámenes de fin de curso en las escuelas de Marugán, Fuentesmilanos, Abades, Valdevacas, Bernardos y Montejo de Arévalo.

Nombramiento.—Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela incompleta mixta de Tejeira en Paradasca (León) al maestro D. Basilio Gil Marinas.

Cese.—La maestra de Castroserna de arriba ha cesado en el desempeño de la escuela de aquella localidad.

Certificación.—El alcalde de Madrona remite certificación del acta de la sesión extraordinaria celebrada el día 20 del corriente.

Sin exámenes.—No se han verificado exámenes de fin de curso en la escuela de Sangarcía y Castrosernacín

por falta de asistencia de los alumnos.

Acta.—Se ha recibido certificación del acta de los exámenes verificados en la escuela de Valdepradas.

Los accidentes del trabajo en la Agricultura.

El Instituto de Reformas sociales estudia la forma de extender a los obreros agrícolas los beneficios que la ley de accidentes del trabajo concede a los de las demás ramas de la producción.

Dadas las dificultades que envuelve esta labor por lo complejo de los factores que integran la agricultura y porque solo el conocimiento real y positivo de la situación de las cosas, podrá evitar errores y prevenir equivocaciones siempre trascendentales en materias legislativas, el Instituto ha comenzado a practicar una información con la que busca obtener la cooperación nunca bastante estimada—dice la circular que la promueve—de aquellas entidades y personas que por su cultura, por su experiencia conocen a fondo la vida agraria española, esperando que prestarán al Instituto su ilustrado concurso contestando en todo ó en parte al cuestionario que ha comenzado a circular.

A cada cuestionario acompaña una hoja con notas aclaratorias, pudiendo todos aquellos a quienes se suscitara alguna duda ó desearan conocer cualquier hecho relacionado con la información, dirigirse al Instituto de Reformas Sociales en Madrid, cuyo Centro contestará gustoso inmediatamente.

Se está haciendo la distribución de cuestionarios a las Juntas locales de Reformas sociales, idem de Sanidad y a los centros y Sociedades de carácter agrario.

Cuantos tengan interés en el asunto y puedan proporcionar algún informe y no hubieren recibido cuestionario, pueden solicitarlo de la Delegación regional de estadística é información del Instituto en cada provincia.

Los extremos a que se refiere en el cuestionario para la aplicación de la Ley de Accidentes del Trabajo a la Agricultura son los relativos a la retribución del obrero del campo; frecuencia de accidentes del trabajo en las labores agrícolas; calificación de los accidentes; calificación de operarios a los efectos del accidente agrícola; fuerza mayor en los accidentes de la Agricultura; asistencia médico-farmacéutica y seguro obligatorio.

Los informantes pueden adicionar cuantos datos sean pertenecientes al asunto.

Dada la importancia de la información que ha de ser base del estudio a realizar por el Instituto, inútil es encarecer la conveniencia de que se preste a dicho Centro técnico la colaboración que solicita, buscando garantías de acierto en su labor.

LA CÁMARA DE COMERCIO

En atento B. L. M. nos ruegan el Presidente y Secretario accidentales de la Cámara oficial de la Industria y el Comercio de esta Capital, la inserción del siguiente comunicado, a cuyo ruego accedemos con gusto por entender que está inspirado en una plausible idea que redundará seguramente en beneficio de los intereses generales de la población.

«La «Cámara oficial de Comercio é Industria» de esta Ciudad, y en su representación los que subscriben como presidente accidental y Secretario de la misma, en cumplimiento de acuerdo adoptado en Junta Directiva celebrada el 18 del corriente, tiene el honor de dirigirse a los señores Asociados y a las clases todas del Comercio é Industria en general, solicitando muy encarecidamente acudan el día 25 del actual al local de la Cámara, Juan Bravo 7 y 9 y hora de las once de la mañana, y presten su apoyo moral y económico para contribuir a la realización de la fiesta que por indicación del concejal señor Nonide, proyecta el Excmo. Ayuntamiento para el próximo mes de Septiembre.

Sería ocioso ponderar aquí las ventajas que reportarán estos festejos a los Industriales y Comerciantes, tan necesitados en Segovia de elementos que contribuyan a dar vida y animación, siquiera sea por unos días, y atraiga forasteros que después de las faenas del verano desean esparcimiento y hacer las compras que necesitan para la temporada.

Razones que a todos se alcanzan, hacen ahora más que nunca necesaria la cooperación eficaz y entusiasta de todos, principalmente de las clases mercantil é industrial que son las más beneficiadas.

Siendo este año el primero que se han de celebrar fiestas, fácilmente se comprende la necesidad que existe de reunir la mayor suma posible de medios y recursos económicos, que constituyan base para años sucesivos.

Por estas circunstancias, la Cámara que se considera muy honrada con

prestar su apoyo a la idea y ayuda al Excmo. Ayuntamiento, se cree en el caso de dirigir un llamamiento cariñoso a las clases que representan, recomendándolas se sirvan asistir a la Junta y prestar todo el auxilio económico posible, con objeto de que el programa de fiestas sea lo mejor y más variado posible.

Esperando confiadamente que esta recomendación no será desatendida, la Cámara, y en su nombre la Junta, expresa por anticipado el testimonio de agradecimiento.

Segovia 20 de Julio de 1909.—Por la Junta directiva: el presidente accidental, Juan Margareto.—El secretario general, Claudio Moreno.

Nota.—La persona que no hubiese recibido este aviso, por olvido ó omisión involuntaria, se la ruega que se tenga por avisada.

LA GUERRA DE MELILLA

Nuevo tiroteo

Por la mañana, a primera hora, se ha oído ligero cañoneo, que parecía partir de los sitios ocupados por las posiciones avanzadas.

El fuego duró poco rato, cesando después, sin que se haya vuelto a oír. Durante la mañana ha reinado tranquilidad.

Los heridos en los últimos combates han quedado instalados en el hospital, mereciendo grandes elogios el director del servicio sanitario, don Jaime Lapresa, que desde que han comenzado los sucesos no descansa un momento.

Más detalles

El tiroteo que se ha sentido esta madrugada, cesó a las seis.

Se trataba sencillamente de impedir el avance de algunos moros que se dirigían hacia las posiciones que ocupan nuestras tropas.

Los certeros disparos de nuestra artillería evitó que los moros se aproximaran, poniéndolos en huida.

Más tarde se destacaron algunas tropas de caballería en servicio de descubierta, realizándose la operación sin incidente alguno.

Se ha procedido al relevo de las tropas que ocupan las posiciones avanzadas, enviándose fuerzas de las recientemente llegadas.

Las tropas, que tan heroicamente se han batido, regresan a la plaza en busca del natural descanso.

A su llegada al Hipódromo, barrio de Triana y cuartel de Santiago, se han desarrollado escenas interesantes, pues a esos puntos acudieron mucha gente, ansiosa de adquirir detalles del combate y enterarse del número de bajas y de heridos.

En el campo

Por orden del general Marina se han comenzado a quemar varios depósitos de paja que servían para resguardarse los moros en los momentos de ataque y desde allí disparar contra nuestras tropas.

También se procedió a la destrucción de chumberas y algunas chozas que igualmente eran utilizadas como escondite de los moros.

Dos muertos

El «Extremadura» ha encontrado dos cadáveres, que se supone son de soldados que se fueron al fondo del mar al ocurrir el naufragio del lanchón en el momento de desembarcar las tropas.

Se cree que no pertenecían al batallón de Mérida.

Más detalles

En la plaza sólo han entrado seis moros de los que continuamente acuden aquí.

Ahora ha regresado la compañía de África, que ocupaba posiciones en Sidi-Musa.

Entierro de las víctimas

Se ha verificado el entierro de los muertos en el combate del día 20. El acto ha sido solemne, y a él han

concurrido las autoridades, jefes y oficiales francos de servicio.

También ha habido gran concurrencia entre el elemento civil.

Los cuerpos han sido depositado en el panteón de muertos ilustres.

El coronel Alvarez Cabrera

De nuevo se encuentra aquí el coronel D. Venancio Alvarez Cabrera, que durante largos años ha pertenecido a la guarnición de la plaza.

Cuando el año pasado fué ocupada la restinga por las tropas españolas, el jefe de la expedición fué el entonces teniente coronel Sr. Alvarez Cabrera quien mandaba la brigada expedicionaria.

Ascendió a coronel, y con sentimiento suyo, tuvo que marchar de aquí dejando un puesto que creía de honor y peligro.

Antes de marchar recabó del general Marina que le llamara a su lado si algo le ocurría. Ahora se ve de nuevo entre sus antiguos soldados y compañeros.

Ha visitado a la brigada Disciplinaria, que estuvo a sus órdenes, felicitándola por su bravo comportamiento.

El coronel Alvarez Cabrera ha sido destinado por el general Marina a uno de los puntos avanzados.

El general Imaz

Al regresar a la plaza el general Marina para encargarse del mando como gobernador y asumir la dirección general de la campaña, ha quedado como jefe del campo exterior el general Imaz, el cual se ha instalado en la posición central.

El general Marina estará en contacto continuo con él, bien sea por el teléfono de campaña que los ingenieros instalaron y que, después de cortado por los moros, ha sido recompuerto, ó bien por medio de parejas de caballería de Triyño destinadas a este servicio.

Diversidad de pareceres.—«El Gato», en Melilla.—

Su conferencia con Marina.—«Astucia árabe?—

Vuelta al campo exterior.—Las bajas.—Entierro de los muertos.—Dificultades de información.—

Intérprete moro muerto.—Relevo de fuerzas.—

Disposición acertada.—Los heridos.—Las obras del ferrocarril seguirán.—Los dos soldados ahogados.—Esperando al «Numancia».—Juleto contradictorio.

Como demostración de la diversidad de pareceres que reina en el campo rifeno es de señalar la presencia del moro llamado el Gato que ha acudido a la plaza en compañía de catorce más, para conferenciar con el general Marina.

Su presencia produjo la natural expectación.

Dejaron los moros sus caballos junto a la puerta de Santa Bárbara, y por el Mantolste subieron hasta el Gobierno militar.

Como es natural, es imposible telegrafiar nada respecto de lo tratado entre estos moros y el general Marina.

Su conferencia ha durado más de una hora, y, según todas las versiones, fué muy interesante.

Es posible que haya versado sobre los sentimientos pacíficos que animan a algunas de las kábilas vecinas y los medios que éstas pudieran poner en práctica para contrarrestar el espíritu belicoso de los que forman la harka.

Los moros, al salir del gobierno militar, se dirigieron de nuevo al campo exterior, sin duda para comunicar a sus amigos los resultados de la entrevista con el general Marina.

Los informes oficiales respecto de las bajas sufridas por nuestras tropas en el combate del día 20 acusan 33 muertos y 60 heridos.

En la posición de Sidi-Masa, donde se riñó el combate de un modo encarnizado, fueron 20 los muertos.

Muchos de ellos fueron enterrados cerca del sitio en que tan valientemente habían perecido, porque la descomposición de los cadáveres a consecuencia de la temperatura, había avanzado muy rápidamente y era imposible aplazar el enterramiento.

Hoy ha salido fuerza de Artillería para relevar a la que está en las posiciones avanzadas.

Las baterías formaron en el campamento del Hipódromo, marchando desde allí a las dos casetas del ferrocarril minero y a la principal del Atalayón.

Con estas fuerzas salieron algunas otras de Infantería y Caballería, por sí en el trayecto se presentaba el enemigo y trataba de coparlas.

El relevo se hizo sin incidente alguno, y estas fuerzas de protección regresaron a la plaza con las baterías a quienes correspondió volver.

Entre los muertos en el combate del día 20 figura el moro que servía de intérprete en el regimiento de África, y que combatió al lado de las fuerzas españolas hasta el momento en que cayó atravesado por ocho balazos.

Era un moro fiel a España, y desde el primer momento de los sucesos había mostrado su deseo de combatir en favor de los nuestros.

Con objeto de evitar que dentro de la plaza surjan incidentes que pudieran dar lugar a sangrientos sucesos, se ha dictado una severa orden prohibiendo a los militares y paisanos maltratar a los moros que entren en la plaza con propósitos de vender gallinas.

En dicha orden se establece duro castigo para sus contraventores.

Toda la mañana ha pasado con absoluta tranquilidad.

La atención de la plaza está ahora dedicada a los heridos que llenan los hospitales.

Muchos de los oficiales están alojados en casas particulares y en pabellones.

El general Marina, en su deseo de facilitar a los periodistas su misión, ha dado orden para que se les provea de pases, que les autorizan a salir al campo exterior.

Todos los informes acusan que muy en breve se reanudarán las obras para el asentamiento de la vía de los dos ferrocarriles mineros hasta el punto que estaba determinado.

Los obreros españoles que trabajan en estas obras se hallan seguros de que con la protección de las tropas no corren peligro alguno y que el avance del ferrocarril será rápido.

No puedo afirmar que este se haga tan inmediatamente como muchos aseguran; pues lo juzgo temerario, por lo menos mientras no se tenga certeza de que los moros no intentarán una nueva sorpresa como la realizada últimamente.

En el cementerio han recibido cristiana sepultura los dos soldados que se ahogaron al naufragar el lanchón que les conducía al muelle desde el barco que les trajo de España.

La noticia de la aparición de estos cadáveres, que anteriormente os telegrafié, produjo aquí una honda sensación de dolor y de sorpresa.

Aunque su muerte no haya sido frente al enemigo, no por ello han dejado de perecer por la Patria pues a defenderla se dirigían.

Mucha gente ha asistido al entierro de estas dos víctimas.

Se espera que esta noche llegará el «Numancia» u otro barco, a traer los primeros refuerzos que desde Madrid se han enviado a esta plaza.

Se han circulado las órdenes oportunas para el alojamiento de dichas fuerzas y todo está preparado.

La Administración Militar trabaja sin darme momento de descanso para conseguir que ningún detalle falte, y pone en orden los envíos constantes de víveres y material que desde Málaga se le remiten.

Según ha manifestado el general Marina, ha dispuesto que se abra juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada al comandante Royo y al capitán Guilloche, por su heroico comportamiento en el combate que les costó la vida.

Los de Mezquita

Pidiendo auxilio

Las gentes de la fracción de Mezquita no han proporcionado hoy una nota saliente, pero desagradable.

Emisarios suyos han venido aceleradamente a la plaza para reclamar auxilio.

Han manifestado que los suyos están llenos de terror por las serias amenazas que han recibido de parte de las kabilas que luchan contra España.

Los de Mezquita, como otras fracciones de kabilas, se mantienen en nuestra amistad.

Como la «harka» tiende a reforzarse en proporciones que le permitan hacer más eficaces sus tentativas en contra nuestro campo, no pueden ver, naturalmente, con buenos ojos las que la forman, la pasividad de esas fracciones que continúan siendo afectas a España, ó, por lo menos, indecisas ante los movimientos bellicosos de los kabilas en armas.

Santones de diversas kabilas rebeldes y emisarios de la «harka» han intentado hasta ahora mover con los medios de la persuasión a los de Mezquita a sumarse a los moros que combaten.

Mas no habiendo obtenido con las predicaciones y los ruegos el resultado que se proponían, han llegado al extremo de la amenaza.

Y amenazados están los de Mezquita de una violenta agresión de parte de las kabilas enemigas nuestras, si no se deciden inmediatamente a sumarse a ellas para luchar contra España.

Ocupa la fracción a que me refiero la parte territorial que se extiende entre el arroyo de Mezquita y el río del Lobo.

Está por consiguiente, no muy lejos de los límites de nuestro campo.

Sabemos que los emisarios de Mezquita, llegados para comunicar a las autoridades españolas lo que dejamos anotado, describieron su situación actual como extraordinariamente crítica, añadiendo que de no auxiliarles nuestras tropas en la medida necesaria, tomen fundadamente que la «harka» cayendo sobre sus caseríos, hará en la fracción una gran carnicería.

Tales y tan justificados temores explican de sobra el terror que reina entre las gentes de Mezquita.

Lo que no sabemos por ahora es lo que haya dispuesto ó se proponga disponer el general Marina en vista de la urgente petición formulada por dichos kabilas.

Esta nota ha sido en la plaza objeto de muchos comentarios, no por lo que supone el hecho en sí mismo, sino porque revela cómo se va extendiendo el furor de los luchadores en el sentido de no dejar en paz a los kabilas que siguen aferrados a la buena amistad con España.

Los ímpetus con que proceden para decidir a los rehacios ó castigar severamente a los que se mantengan en su obstinación, ocasionarán dificultades de positiva gravedad.

En fin de cuentas, muchos kabilas ahora inactivos habrán de decidirse a engrosar la «harka», no de grado; sino por la fuerza.

Y si a las fracciones amigas han de socorrerlas nuestras tropas, como los de Mezquita piden, habría que distraer para conseguirlo, elementos que mermarían en gran manera la guarnición de la plaza, del cuartel general y de las posiciones menores, sobre que implicaría avances nuevos que tal vez ahora no puedan ser in-

tentados mientras no lleguen todos los refuerzos que se esperan.

Tal es la impresión dominante, que sin comentarla ninguno me limito a reflejar.

¿Otro combate?

Por la tarde

A las cuatro de la tarde ruido de cañón llega a la plaza.

No digo que nos sorprende, porque estamos perfectamente acostumbrados a él.

Las gentes se apresuran a subir a las azoteas para atisbar, con gemelos de campaña, lo que en el campo ocurre.

El cañoneo es muy vivo. Hay quien sospecha que un nuevo combate ha comenzado.

Oficialmente se sabe muy poco. Se sabe que grupos importantes de moros, en actitud hostil, se acercaban a nuestras posiciones de Iob-el-Sidi-Hamet-el-Hach.

Enseguida ha comenzado el general Imaz a adoptar disposiciones para tener a raya a los núcleos que, según todos los síntomas, se disponen a atacar.

¿Qué pasa? No se sabe. Por ahora sólo podemos dar fe de que la incertidumbre reina en la plaza y que todos esperamos con interés referencias que nos saquen de dudas.

EN LOS CENTROS OFICIALES

24.000 hombres a Melilla

Como se ve claramente, el Gobierno no ha vaciado un momento en poner a disposición del general Marina las fuerzas necesarias para imponerse a los kabilas del Riff.

Han sido enviados ya a Melilla 12.000 hombres, número que suman las brigadas primeras y tercera de cazadores, y acordando está reforzar ese contingente con otros 12.000 más, representados por la primera brigada de la división reforzada de Orozco y la brigada de cazadores del Campo de Gibraltar. En total 24.000 hombres.

Si a éstos sumamos 8.000 de que constaba la guarnición de Melilla, resultará que el general Marina dispondrá en breve de 32.000 hombres, descontando, como es natural, las bajas que vaya teniendo.

En Gobernación

El ministro ha comunicado a los reporteros que a diario le visitan que ejercerá una censura rigurosa con cuantas noticias se refieran a los sucesos de Melilla, impidiendo desde luego la transmisión de noticias dando cuenta de llamamiento de reservistas, movilizaciones de fuerzas y embarque de éstas.

A ese efecto—añadió—ya he dejado en suspenso todas las conferencias telefónicas, las que no serán reanudadas hasta nueva orden mía.

Hizo constar que la censura en los telegramas que se expiden desde Madrid, la ejercerá incluso tratándose de informes de carácter oficial.

El Sr. La Cierva «se ha liado la manta a la cabeza», son sus frases textuales, y ha dicho a los periodistas que le visitan, que ha prohibido las conferencias telefónicas y telegráficas con las provincias, y someterá a una tremenda y severísima censura; es decir, que serán reducidos a nada, los telegramas y telefonemas que se remitan a la Prensa.

Los periodistas se proponen protestar de tan absurda y arbitraria medida, dirigiéndose, incluso, a las Asociaciones de la Prensa extranjera para hacer ver el espíritu regresivo y tiranizador del Gobierno y de su representante, el ministro de la Gobernación.

Se dice también que, a consecuencia de haber prohibido el Sr. La Cierva los mítines respecto de la guerra, los socialistas se proponen organizar otra especie de propaganda más perturbadora y eficaz.

En Guerra

Visita del general Villar

Por la mañana visitó al ministro el capitán general de Madrid, para dar-

le cuenta de la forma en que se ha llevado a cabo el embarque de las tropas que hoy han partido y relatarle los sucesos desarrollados anoche en la estación del Mediodía, y de los que el general Villar fué testigo.

El general Villar ha explicado los motivos que tuvo el teniente coronel de Arapiles para hacer que la fuerza descendiera de los vagones en que ya se hallaba y estaba instalada, demostrando con ello la subordinación y disciplina de la tropa, a la cual tuvo que disponerse a contener la avalancha de gente, en actitud rebelde parte de ella, que se lanzaba sobre las unidades del tren, con el propósito de impedir que éste saliese.

El capitán general dió cuenta al ministro de las medidas que ha adoptado por lo que de él depende y de las instrucciones que ha dictado para que los jueces militares entiendan en los sucesos que se incoen contra los individuos que sean detenidos por actos contra los trenes en que vayan fuerzas, ó cometan el delito de sedición.

¿Qué escándalo!

El Sr. Cierva se ha declarado, por sí y ante sí, amo y señor de España, cerrando con una sola frase, todas las válvulas que otros gobernantes han creído muy conveniente—en análogas circunstancias—dejar abiertas, para dar salida a los sentimientos populares y evitar de ese modo una siempre peligrosa acumulación de rencores.

Cuando nadie se lo ha impedido, bien nos parece que así proceda con todo y contra todo, quien por lo visto tiene facultades ilimitadas para adoptar las resoluciones más graves y de mayor trascendencia.

Por esa razón hemos usado de una gran parquedad en el comentario puesto a la noticia de que el Sr. Cierva había suspendido las conferencias telefónicas, ocasionando con ello perjuicios grandísimos a periodistas y particulares, y había ordenado que en las conferencias y despachos telegráficos no se permitiera transmitir cosa alguna contraria al sentir y pensar de S. E.

Así, no nos extraña estar recibiendo con retraso enorme y en forma incompleta las noticias de Barcelona, que mucha gente espera—lo sabemos por qué—con ansiedad grandísima.

Sucurre al í algo y al Sr. Cierva le parece pecaminosa la publicación de ese algo, ¿qué hemos de hacerle!

Lo que nos produce asombro es que a su excelencia le parezca también pecaminoso que se transmitan a la Prensa noticias amplias de las ovaciones que el pueblo tributa a las personas de la familia Real en sus viajes por las provincias de España.

Noticias.

La Cruz Roja

Se trata de organizar por la Cruz Roja de esta capital una sección de ambulancia para que vaya a prestar sus caritativos y humanitarios servicios en Marruecos, caso que el rigor y duración de la guerra así lo reclame.

Las escuelas de los Huertos

Hoy se ha remitido al gobernador civil para su aprobación el pliego de condiciones económico facultativas para la construcción de las dos salas que se han de edificar en las escuelas en construcción de la plazuela de los Huertos.

De gala

Con motivo de ser mañana los días de S. M. la reina doña María Cristina vestirán de gala los cuerpos, institutos y dependencias de la guarnición y se izará el pabellón nacional en todos los edificios oficiales.

Vacante eclesiástica

Se halla vacante un beneficio en la Santa Iglesia Catedral Basílica de Cuenca, que habrá de proveerse mediante oposición.

El plazo para la admisión de solicitudes termina el día 18 del próximo mes de Agosto.

Si todavía existen hoy «débiles» y «enfermizos», es porque ellos lo quieren, pues basta con hacer uso del Jarabe ó del Vino de Hemogobina Deschiens, que combaten todas las causas de debilidad ó

desfallecimiento, para sentirse al poco tiempo fuerte y vigoroso, para que la sangre, ante viciada ó empobrecida, pase a las venas generosa, rica, procurando bienestar, salud, contento de la vida

Ha salido para Burriana (Castellón), nuestro partido el amigo el capitán profesor de la Academia de Artillería, don Fernando Pardo.

Prórroga de licencia

Se le han concedido dos meses de prórroga a la licencia que por enfermo venía disfrutando el alumno de la Academia de Artillería D. Eduardo Saavedra Galtán de Ayala.

Comandante militar

Por ausencia del general Echagüe se ha hecho cargo de la comandancia militar de San Ildefonso el coronel del regimiento de Wad-Ras D. Gabino Araada.

Pastoreo abusivo

Han sido denunciados los cuatro vecinos de Perorrubio, Pedraza, Pradales, Duración y Veganzones por apacentar ganado abusivamente.

De quintas

Hoy se ha fijado al público en el tablón de edictos del Ayuntamiento un anuncio poniendo en conocimiento de los mozos del reemplazo actual que el día primero del próximo mes de Agosto tendrá lugar su ingreso en Caja.

Mujer lesionada

A las siete de ayer tarde se clavó una aguja de ganchillo en la región palmar de la mano derecha la vecina de esta capital Micaela González de 52 años de edad.

En la casa de socorro le fué extraída la aguja y se retiró a su domicilio.

Chico accidentado

Esta mañana a las diez y media sufrió un accidente en la plaza del Azoguejo, uno de los muchachos desocupados que se congregan en aquel punto.

El mozo fue auxiliado por la policía y a los pocos momentos se consiguió que volviera en sí.

Juzgado municipal

Se han inscrito en el registro civil de este centro los nacimientos de Hermenegildo Alonso García y Amalia Bernardos Rodríguez.

Defunción Agustina Rutz Sala de nueve meses.

Pídanse las legítimas aguas de Vichy Etat en botellas: Vichy Hospital (estoma-

go). Vichy Celestins (cistitis). Vichy, Grande Grille (agudo). Reúsen las inyecciones y falsas denominaciones de Vichy Etat.

ÚLTIMA HORA

Continúan en suspenso las conferencias telefónicas con los periódicos.

Los telegramas se admiten para su curso; más la censura estrecha y arbitraria hace que no se utilice por los corresponsales este servicio.



CALVICIE

Tratamiento y curación de todas las enfermedades «del cuero cabelludo» por la Loción Capilar antiséptica del Doctor Stakanowichz.

Depósito en Segovia, Droguería de Julio de la Torre, plaza Mayor 3.

Cuestiones pedagógicas

(2.ª serie)

POR

Don Victoriano F. Ascarza

Y

Don Ezequiel Solana

Véndese en la librería del DIARIO DE AVISOS, Plaza Mayor, número 8.

A 2'50 pesetas

Imprenta del DIARIO DE AVISOS

Maquinaria agrícola é industrial

Hnos. y Suces. de M. Chasselet Espos y Mina, 13.—Madrid.

CASA FUNDADA EN 1874

Especialidad en bombas para riegos, trasiego é incendios y para usos domésticos

MANGUETAS Y ACCESORIOS PARA RIEGOS Herramientas finas americanas, francesas, inglesas y alemanas.

Catálogos y presupuestos gratis.

Cristóbal Alcón

SUCESOR DE REDOLAT

Ofrece su nuevo y amplio establecimiento con dos secciones, una de bisutería y objetos de fantasía, y otra de ferretería con un extensísimo surtido en camas y colchones de muelles. Calle de Juan Bravo, número 24. (frente a San Martín) Comercio que fué de D. Pedro Romero, Segovia.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A

D. JUAN GAVILAN

DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES

DE NITRATO DE CHILE

Jovellanos, 5.—MADRID

En Barcelona... (SRES. BOLDON Y COMP.; SRES. OBERIAN Y COMP.)

SECCION DE ANUNCIOS

En Madrid... (SOC. GEN. DE ANUNCIO; LOS VIROLESSES)

Montes, fotógrafo.-Calle de Infanta Isabel, 15

Ver nueva EXPOSICION de retratos.

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Barcelona, Princesa 21.

FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

en los principales Centros agrícolas de España

Pidanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO MATE SANZ

JOVELLANOS, 5, pral.

Teléfono 875.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción a la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse a DON JUAN GAVILAN

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,

Jovellanos, 5, pral. derecha.

na el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

rife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Pó

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Pó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convenientes para camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares vidiores.

La Confianza

Casa especial en CHOCOLATES elaborados a brazo

JUAN MARGARETO

6. CALLE DE CERVANTES, 6.—SEGOVIA.

NO - CABE - ADULTERACION

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Tanto los chocolates que en esta casa se elaboran, como los cafés que en ella se expenden, son preparación especial del dueño del establecimiento.

También se hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital.

Hay un bun surtido en pasas legítimas de Málaga; higos de Fraga; aceitunas sevillanas; conservas de pescados y hortalizas; quesos de bola, nata, Gruyere y del país; licores de todas clases; vino de Rioja, Jerez, Málaga, etc. etc. y otra infinidad de artículos de las mejores procedencias.

Como novedad también ofrece esta casa los tan renombrados chorizos de P P y W; mantecadas de Astorga; exquisitos mantecados «Espinoso» del Escorial; vino tinto de mesa superior a 18 reales arroba; boquerones legítimos de Málaga, a 3 penetas kilo y 30 céntimos los 100 gramos.

CERA DE TODAS CLASES

Se venden y alquilan cirios.

Compagnie de Assurances Generales

CONTRA INCENDIOS

(Reaseguradora de la Polar)

La más antigua y poderosa de las francesas

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819

Capital y Reservas: 23.550.000

Primas recaudadas en 1905: 12.902.000

Importe de los Sinistros pagados en dicho año: 6.977.000 francos.

Esta compañía, cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de París a 27'50 ha repartido en el año último, un dividendo de 1'350 francos por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

Subdirector en Segovia:

José Ramón Santiago, Romero, 4, 2.º

Servicios

DE

Compañía Transatlántica.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 de Enero, 27 de Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo para trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Veracruz, salieron de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cuña el 17 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinación para el litoral Isla de Cuba, de Sanes Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacifico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelo-

¡LABRADORES!

COMPRAD EL NITRATO DE SOSA

à la Sociedad Anónima Gros

Su historia de diez años en relaciones con los agricultores de esta provincia es su mejor recomendación.

Delegado en Madrid: Mariano Matesanz, Jovellanos, 5

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito central: 25, Montera, 25

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal

45 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Segovia: D. Celestino Pasagali

Plaza Mayor, 41

BALNEARIO DE SANTA TERESA (Avila)

Altura 1236 metros

HAY ESTUFA DE DESINFECCION

Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas.

Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, etc.

Temporada 20 de Junio al 20 de Septiembre.

Pidanse detalles al Administrador.